





روزنامہ الفضل

موضوع ۱۳ دسمبر ۱۹۷۱ء

# ابنی و تشکبار کی ایک مثال

(۲)

ماہر القادری صاحب فرماتے ہیں۔

جب پاکستان میں قہقہہ قادیانیت کی تبلیغ پر کوئی روکت ٹوکت نہیں ہے تو مسلمانوں اس کراہت کی تردید کا بھی حق حاصل ہے۔ قہقہہ قادیانیت کی تردید کو کوئی فرقہ و بہت سمجھتا ہے وہ رواداری کے اسلی و ہم میں مبتلا ہے جس کا نام وہی ہے غیرتی اور بے غمی ہے۔ وہ شخص دین کے مسائل میں بالکل گمراہ اور اسلام و ایمان سے قطعاً بے خبر ہے جو قادیانیت کے سب کو مسلمانوں کا ایک فرقہ سمجھتا ہے۔ قادیانیت کا اسلام اور مسلمانوں سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ یہ گروہ امت محمدیہ کی مخالفت و بد امت دینی سرزافلام احمد قادیانی کی امت ہیں مثال ہے۔

قادیانی امت محمدیہ سے بالکل جدا گانہ جلیل اور مختلف امت ہے۔ اور یہ گھٹے مسلمان فرقہ میں شامل نہیں ہے۔ مسلمانوں سے ان کا کبھی قسم کا کوئی دینی رشتہ نہیں ہے۔ اپنے مان موقت کا خود قادیانیوں کو بھی اس کا قسم ہے۔ اس کے لئے بالکل سائے کا ثبوت یہ ہے کہ ہندوستان میں ہندوستان گریبانے پر مسلمانوں کی جو تحریکیں اٹھی ہیں خواہ وہ ضام کبھی کی تنظیم ہو۔ تحریک خلافت ہو یا قیام پاکستان کے لئے جدوجہد ہو وہ قادیانیوں سے کوئی واسطہ اور کوئی قسم کا رشتہ تعلق نہیں ہے۔ مسلمانوں کی ان تحریکیں اور تنظیمیں ہیں تو خود قادیانیوں نے شامل ہونے کی جرات اور خواہش کی اور نہ مسلمانوں نے ان کو مدد و شرکت دی۔ دنیا کے دوسرے مسلم ممالک پر کیسے کیسے نازل اور سخت دقت آئے ہیں قادیانیوں نے ان کے مسائل اور مشکلات کے لئے کسی قسم کا کوئی تعلق اور واسطہ نہیں رکھا۔

دخانان کراچی دسمبر ۱۹۷۱ء

ان بیسیان میں ماہر القادری صاحب نے جو کذب طرازی کی ہے اس کا جائزہ تو ہم بعد میں لے کر لیں گے مگر یہاں ہم فاران کے اسی بڑے سے ایک حوالہ درج کرتے ہیں جس سے معلوم ہو کہ یہ لوگ مسلمانوں اور علمائے اسلام کے تعلق خود کیاوائے رکھتے ہیں۔ محمد قبال سہیل (جس کا نام اسلام پریس، لاہور، لاہور اور ایک جہت ناک مطابعہ و مشاہیر کے مدیر ہے) نے تھمت ایک مضمون میں فرماتے ہیں۔

”اور آخر یہ سب کچھ کہ کیا قوم پر اس سے زیادہ دردناک خدا ب نہیں سمجھا۔ جس قوم کے علمائے اور دانشور اپنے عقیدہ و ایمان کی جگہ قادیانیت اور دین و آئین کے حرکت آؤں گے اس سے اپنے آپ کو کاٹ لیں اور نہ سمجھو اخلاقی اعتبار سے ان کھائیوں میں جاگ لیں جس سے کبھی قوم پر اس سے زیادہ الم انگیز اور دردناک صورت نہیں ہو سکتی، جس قوم کے علماء و دانشور علم و اخلاقی اخلاقی بنیادوں سے لگا کر انہیں۔ خود مرکزیت، گروہی عقیدت اور اجتماعی اثرات و اذیت کی پستیوں میں جاگیں تو قوم کی زندگی میں یہ بڑے سخت دن ہوتے ہیں۔ اور ایسی ہی موحولہ واقعات و آلام کا زور ہوتا ہے۔ ہماری اچھا تاریخ ثابت ہے کہ تاریخ کے جوہر میں اور جوہر پر بھی ہمارے علماء نے انکا ذمہ داریوں کو چھوڑ کر خود مرکزیت، گروہی عقیدت، ناشناسی اور بے غمی کا ثبوت دیا۔ وہیں پاتال میں جاگے۔ اور امت بدھیمی کے دھکوں سے جو رہتی رہی اجتماعیات کے نقطہ نظر سے انکی رومائی میں تمام سماجی و اجتماعی مسرتوں اور امیوں۔ اہم و عالی اور خستہ حالی کے ذمہ دار علماء و دانشور ہیں۔“

فلسفہ تاریخ کے اعتبار سے قوموں کے عروج و زوال میں علماء و دانشور کا غالب حصہ ہے۔ اس طبقے کی فکر و زندگی، دست نظری اور اخلاقی سماجی ہی سے قوموں کو عروج حاصل ہوتا ہے۔ اور قومیں اجتماعی زندگی میں بد حال ہواں ہوتی ہیں۔ اس لیے ہی قوموں کی ذہنی افلاس، بے غمی، تنگ نظری اور اخلاقی پستی و انحطاط سے قوموں پر بربادی و مصائب کے بدل چھایا جاتے ہیں اور انحطاط و زوال کے تارک سے قوموں کے وجود و بقا کا کتنا تقاب کرتے سمجھتے ہیں علماء اور دانشور ہی بہت اجتماعی انسانیت کا جوہر ہیں۔ انہی سے عامہ ان اس زندگی کے آداب سیکھتے ہیں۔ انکی تاج کی جوہریت *dynamism* کا کاروبار پورے جاتا ہے۔ جب اس کے علماء و دانشور زندگی کے معرکہ سے نکل کر شکست و فتنی کی دیواروں میں پینٹا جاتے ہیں اور اپنے ذہن و فکر اور اخلاق و سلوک کو مثبت و صحیح راستوں سے بنا کر سلی اور منفی آثار و رویوں میں گم کر دیں۔

یہ بات اور بھی دردناک اور الم انگیز اس وقت ہوجاتی ہے۔ جب اس بات کا مشاہدہ ہو رہا ہو کہ مسلم معاشرے میں دین حق کتنے جانتے کتنے بہت سے علم بردار علماء پوری انسانیت کے سامنے ای ذہنی افلاس اور تنگ نظری کا مظاہرہ کر رہے ہیں جس سے کہ دنیا کی دوسری قوموں کے علماء اگر چلے ہیں۔ اور انہی جہد و جدوجہد میں یورپ کے علماء اس آفت کا شکار رہتے ہیں جس کے نتیجہ میں آج کی عالمگیر ابیت جدیدہ لادینیت اور اخلاقی تراجیح نے جنم لیا۔ مسلم تاریخ میں بنیاد و فرما۔ علم اور استنبط کی تباہیوں اور خانہ دیر انمولہ کے حقیقی مہتممات کا اگر جائزہ لیا جائے۔ تو علماء و دانشور اور دیگر مشاغل و دانشوروں کی غالب اکثریت ہی ذمہ دار نظر آئے گی۔

ملت اسلامیہ کو باہر کے علمی و ثقافتی یگانہوں نے اتنا تاراج نہیں کیا جتنا کہ خود اس کے علماء اور دانشور طبقے کے اس حصے نے تاراج کیا جو انیت خود مرکزیت، گروہی عقیدہ، ذہنی افلاس۔ تنگ نظری، حدود و رقابت آپس کی تنصیر اور اجتماعی اتقاق کے آتش نشاں پھاڑیں کہ ملت کے اجتماعی وجود کو فنا کرتے رہے اور جنہوں نے اس حصے آسمان کے نیچے دیر دلی کے ساتھ انیا کے قیام و رشد و ابیت اور مرتبہ علم و شرف کو پال لیا اور دین کے نام پر دین کے ساتھ دردناک مذاق کئے و کلام ملک جادوئے سامی اور عقل شیوہ آزادی اور کسے کہتے ہیں“ (دخانان کراچی دسمبر ۱۹۷۱ء)

یہ فرماتے ہیں ماہر القادری صاحب، یہی ہیں ناد۔ علمائے اسلام جنہوں نے اجرت کی تردید میں بیسیوں کتابیں بھی ہیں۔ یہ تو مسلمان اہل علم حضرات کی حالت ہے۔ عام طور پر جو مسلمانوں کی حالت ہے وہ کسی سے مخفی نہیں۔ اخبارات میں اس کے متعلق ذرا مضمون موجود ہیں۔ دور جانے کی ضرورت نہیں، ماہر القادری اپنے ہاں امر کے ہی گزشتہ شمارے نکال کر دیکھ سکتے ہیں۔ جماعت موردی کے جرائد الاشیا، ترجمان القرآن اور المنبر وغیرہ میں چھپتے رہتے ہیں۔ ترجمان القرآن کے اشادات ہی پڑھ لیا کریں۔ چنانچہ دسمبر ۱۹۷۱ء کے پانچویں کے اشادات ملاحظہ فرمائیں۔ عبدالحمید صاحب فرماتے ہیں۔

”ایمان اور غیر متزلزل اہماد و دواں لازم و ملزوم میں یکا اگر یہ جی ملے کہ اعتماد ایمان کی خشت اول ہے تو یہ زیادہ صحیح ہوگا۔ جب ہم اللہ اور اس کے رسول پر ایمان کی اسکی ہی سے محروم ہیں تو ہمارے اندر دین کو اپنانے اور اسے دوسرے ادیان پر غالب کرنے کا جذبہ صادق کس طرح پیدا ہو سکتا ہے۔ اسلام کے بارے میں اس قدم چھتا اور بے یقینی نے ہیں زندہ اور انقلاب انگیز قوم بننے کے بجائے محض راکھ کا ڈھیر بنا کر رکھنا ہے۔ سب سے باطل کے جھگڑا جہت و جہت پی جیتے ہیں انکا کسے جانتے ہیں چنانچہ اس دقت تک مربوط و مضبوط رہیں۔ جب تک ان کے عناصر ترکیبی کے درمیان تمکین اور پرسشگی موجود ہو۔ پھر جب ان کے اجزا خارج سے مختلف اثرات قبول کرنا شروع کر دیں تو پھر نہ صرف ان کا باہمی ربط خائب ہو جائے۔ بلکہ ان میں بری بری دراڑیں اور جیب شکافت پڑ جاتے ہیں اور یہ جہتیں بعد میں لڑنے لڑنے ہو کر پھرتی رہیں۔

امت مسلمہ کے اندر آج جو بہ گہرا فساد اور انتشار پایا جاتا ہے اور جسے اتحاد و تنظیم اور اخوت کے فلک شکست نگرے اور اتفاق کی برکتوں کے رُسے و چوپڑے عظیمی دور نہیں کر سکتے۔ اسکی وجہ ایک ہی ہے کہ ہم نے اسلام کو دل کی گہرائیوں سے قبول نہیں کیا۔“ (ترجمان القرآن دسمبر ۱۹۷۱ء)

دبئی دیکھیں دیکھیں



# دس سالہ افتاءِ اہل بیت

## رمضان کے روزے

(۲)

### مزدور اور روزہ

ایک دفعہ حضرت شیخ موحود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے عرض کیا کہ کاشتکاروں اور مزدوروں سے جن کا گزارہ کاشتکاری اور مزدوری پر ہے۔ روزہ نہیں رکھا جاتا۔ ان کی نسبت کیا ارشاد ہے۔ حضرت اقدس نے فرمایا "انہما الاعمال بالنیات" یہ لوگ اپنی حالتوں کو حقیقی سمجھتے ہیں۔ ہر شخص تقویٰ اور عبادت سے اپنی حالت سمجھ لے۔ اگر کوئی اپنی جگہ مزدور رکھ سکتا ہے۔ تو ایسا کیسے وہ مرہون کے حکم میں ہے۔ پھر جب سیرابو رکھے۔ اب باہر سوال کہ رمضان یا سفر کی ضرورت کیا ہیں یا روزہ نہ رکھنے کا کیا معنی ہے۔ تو اس کے متعلق شریعت نے کوئی خاص حکم بیان نہیں فرمایا بلکہ اس بارہ میں اصولی ہدایت یہ ہے کہ کلا افسوس فقہیہ لکھنا یعنی اس بارہ میں ہر شخص خود اپنے لئے فقہ اور مفتی ہے۔ ہذا کوئی نے اس سلسلہ میں جو تفصیلات بیان کی ہیں وہ مثالیں ہیں جن سے انسان صحیح فیصلہ تک پہنچنے میں روشنی حاصل کرتا ہے۔ مثلاً کہا گیا ہے کہ رمضان ایسا ہوجس کا انسان کو احساس ہوا اور وہ سمجھے کہ اسکی موجودگی میں روزہ رکھنے سے اسے جہاں نقصان پہنچنے کا اندیشہ ہے یا اس کے وہاں پر اس کا اثر پڑے گا یا اسے اس قسم کی کوئی ہونگی کہ اس کے نتیجہ میں عبادت سے اسے نفرت ہوجائے گی۔ اسی طرح حضرت شیخ موحود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا خدا تعالیٰ نے یہ نہیں فرمایا کہ مرض توڑی ہو یا بہت اور سفر چھوٹا ہو یا لمبا ہو بلکہ حکم عام ہے۔ اور اس پر عمل کرنا چاہئے۔ مریض اور مسافر اگر روزہ رکھیں گے تو ان پر کم عذر دینی کا فرقہ لازم آئے گا۔ حضور سے کسی نے پوچھا کہ اگر روزہ دار کی آٹھ بج کر ہو تو اس میں دوئی دواخی جائز ہے یا نہیں۔ فرمایا یہ سوال ہی قابل ہے۔ بیمار کے واسطے روزہ رکھنے کا حکم نہیں ہے۔ حضرت مفتی محمد صادق صاحب نے مجھ سے بیان کیا کہ ایک دفعہ حضرت شیخ موحود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے انہیں فرمایا ہفتی صاحب آپ کو روزہ نہیں اس لئے آپ اس

غروب ہونے کے ساتھ ہی روزہ کھول دینا چاہئے۔ جو بیش قدسی میں ہے کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ ان احب عبادی الی اعجلہم قطراً۔ یعنی سب سے زیادہ وہ بندہ مجھے پیارا ہے جو روزہ انظار کرنے میں جلدی کرتا ہے اور ایک حدیث میں آتا ہے۔ لا تزال امتی بخیر ما اخر والاصح ما عجلوا الفطر۔ یعنی جب تک میری امت سحری دیر سے کھائے اور انظار جلد کرنے پر کرا رہے رہے گی وہ رمضان کی برکات سے محروم باقی رہے گی۔

### نماز تراویح

رمضان کی راتوں کو زندہ رکھنا یعنی کم سونا اور رات کو جاگنا بہت بڑی برکتوں کا موجب ہے۔ شب میرا رات کی حالت میں جو عبادتیں انسان نے بجا لانی ہیں ان میں نماز تراویح بھی ہے۔ یہ نماز دراصل تہجد کی نماز ہے اس لئے سحری کے وقت اسے ادا کرنا زیادہ ثواب کا موجب ہے۔ لیکن اگر زیادہ سویرے اٹھنے میں حرج محسوس ہوتو پھر عشاء کے بعد ہی جماعت کے ساتھ ادا کی جائے۔ اس نماز کی آٹھ رکعتیں ہیں ہر چار رکعتوں کے بعد کچھ دیر آرام کرنا چاہئے۔ اس نماز میں رمضان بھر میں قرآن مجید ختم کرنا سنت امر ہے۔ قرآن کریم کے حفاظ اس نعمت کے حاصل کرنے کی خاص طور پر توفیق پاتے ہیں اللہ تعالیٰ انہیں جوڑے خیر دے۔

### ندیہ اور روزہ

جو شخص روزہ رکھنے کی طاقت نہیں رکھتا وہ فدیہ یعنی ہر روز ایک مسکین کو کھانا کھلانے کیونکہ نندیہ سے روزہ کی توفیق ملتی ہے۔ خداوند تعالیٰ قادر مطلق ہے مگر وہ چاہے تو ایک مدقوق کو بھی طاقت روزہ عطا کر سکتا ہے۔ اسی طرح ہر روزہ دار پر واجب ہے کہ وہ عید الفطر پڑھنے سے پہلے اپنے صدقہ اعطاد کرے۔ یعنی جماعت کے نظام کے طاقت خیرین کے لئے دوسرے گندم یا اس کی قیمت پر اس قدر کی طرف سے دے جس کا خرچ وہ برداشت کر رہا ہے۔ مثلاً چھوٹے بچے ہیں یا غلام ہیں۔ بیوی یا بڑی اولاد تو وہ قدر دار ہیں ان کی طرف سے ادا کرنا اس پر واجب ہے۔

### لیلۃ القدر

لیلۃ القدر ایک ایسی رات ہے

جس میں انسان کو قبولیت دعا کی گوی نصیب ہوتی ہے۔ یہ رات ہزار مہینوں سے بھی بڑھ کر ہے اور عموماً رمضان کے آخری عشرہ کی طاق راتوں میں آتی ہے۔ اس رات کی تلاش میں بیدار رہ کر عبادت میں مشغول رہنا صحابہ و امت کا معمول رہا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا ایمان اور خلوص نیت کے ساتھ جس نے لیلۃ القدر اللہ تعالیٰ کی عبادت اور ذکر الہی میں بسر کی۔ اس کے سارے گناہ بخشے گئے۔ ایک دفعہ فرمایا اگر مجھے لیلۃ القدر مل جائے تو میں یہ دعا مانگوں۔ اللہم انک اشک عطف و تحب الحسوف اعف عنی۔

### اعوکاف

رمضان کے آخری عشرہ میں اعتکاف بھی لیلۃ القدر کی تلاش کا حصہ قرار دیا گیا ہے جو شخص یہ ارادہ رکھتا ہے کہ وہ رمضان کا پورا آخری عشرہ اعتکاف میں گزارے وہ ۲۰ کی صبح کو نماز پڑھے مگر اعتکاف میں بیٹھ جائے بہر حال اعتکاف کے معنی یہ ہیں کہ روزہ کی حالت میں مسجد میں یہ دن ذکر الہی میں بسر کرے۔ مسجد سے باہر جانے کی اسے اجازت نہیں عشاء اس کے کہ وہ قطعاً حاجت کے لئے باہر نکلے۔ ایسی صورت میں اگر ستر میں کسی کی عیادت کا موقع بھی مل جائے تو کیا ہی کہنے۔ ایک پختہ دوکاج۔ جوہ کے دن جامعہ مسجد میں جوہ کے لئے جا سکتا ہے۔ اعتکاف کی راتوں میں مختلف دینی میچوں کے پاس نہیں جا سکتا۔

### حرفِ آخر

"روزہ جیسے تقویٰ اسکینے کا ایک ذریعہ ہے ایسے ہی قرب الہی حاصل کرنے کا بھی ایک ذریعہ ہے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے ماہ رمضان کا ذکر فرماتے ہوئے ساتھ ہی بھی بیان کیا ہے

وَإِذَا مَلَكَتُ الْعُرُوقُ  
عَسَىٰ أَن يَنْزِلَ عَلَيْهَا رِيبٌ  
دُعَاةَ الْمَدَائِنِ آدَعَانِ  
فَلْيَسْمَعْنَ الصَّيِّبَاتِ يَأْوِنُونِ  
وَلْيَلْمُنَّ الْيَاقِينِ

یہ رمضان کی پہلی شان میں فرمایا گیا ہے اور اس سے اس ماہ کی عظمت اور سراہی کا پتہ چلتا ہے کہ اگر وہ اس میں دعائیں مانگیں تو میں قبول کروں گا لیکن ان کو چاہئے کہ میری باتوں کو مستجاب کریں اور مجھے مانیں۔ انسان جس قدر خدا تعالیٰ کی باتیں ماننے میں قوی ہوتا ہے خدا بھی ایسے ہی اس کی باتیں مانتا ہے۔"



# مکتوب بیروت

(مکرم مولوی غلامباری صاحب سیف)

ہمیں اتھوڑک تاریخ ربوہ سے دانگی کے لئے مقرر تھی۔ انیس کو حضرت خلیفۃ المسیح نے اندراہ ذرہ فوازی عطا و کے بعد ملاقات کا شرف بخشا۔ اپنے دست مبارک سے احقر کی نوٹ بک میں ہدایات تحریر فرمائیں پہلا فقرہ یہ تھا "علم قرآن سیکھنے کے لئے کسی کو ربوہ سے باہر جانے کی ضرورت نہیں" ہدایات تحریر فرمانے کے بعد حضور نے اس عاجز کو شرف معافہ بخشا۔ ایس کو بزرگان سلسلہ نے اپنی دعاؤں سے جناب ایک پیرس کے ذریعہ روانہ کیا۔ مرکزی جدائی کا اثر کیا تھا اسے اعلیٰ ظاہر بیان نہیں کیا جا سکتا۔ اتنا کہوں گا کہ تو اسے کیسے بام حرم چہرے دانی تیس دن دل و جان رشتہ برپا راستہ میں لیکن اسٹیشنوں پر اجاب آتے رہے۔ رفتہ رفتہ انہیں جڑا تیر عطا فرمائے۔

کراچی سے ۲۲ راتوں کو بی۔ آئی۔ اسے کے ذریعہ روانگی تھی۔ کا فذات کی تکمیل کے بعد سات کے پیارہ بچکے اسٹیشن پر جہاز نے پرواز کرنا تھا۔ وہیں منٹ تاخیر سے جہاز روانہ ہوا۔ جہانے طہران ٹھہرنا تھا۔ مرکزی اجازت سے طہران میں ایک دن قیام کی اجازت لے لی۔ بیسے دعا کے لئے ہاتھ اٹھائے۔ جہاز نے حرکت شروع کی اور ماٹلی پرواز ہوا۔ اب کراچی کی بٹیاں آہستہ آہستہ اوجھل ہوتی شروع ہوئیں۔ اور جہاز تینس ہزار فٹ کی بلندی پر پہنچ گیا۔ کچھ دیر تک مسند پر پرواز کرنے کے بعد ایوان کے علاقہ میں داخل ہوا۔ جہاز میں ہلکی سی ریفریشن دی گئی۔ دو بجے پینتالیس منٹ پہلے جہاز طہران کے ہوائی اڈے پر اترا۔ اس وقت ایران میں رات کے ایک بج کر پندرہ منٹ تھے۔ یہاں اللہ تعالیٰ کے فضل سے جماعت موجود ہے۔ ہوائی اڈے شہر سے کافی دور ہے۔ سڑک پر جگہ جگہ ٹریفک کے بورڈس آویزاں تھے جن پر ایک عورت بلیک بورڈ پر اعلیٰ - بلکھ رہی تھی۔ نیچے عبارت لکھی تھی جس کے معنی یہ تھے جہان سے جنگ کرو۔ یعنی تعلیم عام کی جائے۔

طہران کی عمارتوں پر بمبکی کے تھے کثرت سے روشن تھے۔ اور پوکوں میں بجلی کے توارے بسے ہوئے تھے۔ دریافت کرنے پر معلوم ہوا کہ چھبیس کوٹ ۱۹۱۰ء ان کا یوم پیدائش ہے یہ اس کی خوشی میں ہے۔ یہاں ہجری شمسی کا

روانے سے بیسے چھ ماہ تیس تیس دن کے آخری چھ ماہ انیس دن کے ہوتے ہیں۔ راست میں جگہ جگہ عیسائی آباد تھے۔ پہلا مجسمہ شہر کو آتے ہوئے شاہ کا ہے اسے چوک مجسمہ کہتے ہیں۔ دکانوں پر بورڈ فارسی زبان میں تھے۔ شاہ کوئی اور ڈی انگریزی میں تھا۔ جمع کسی مسجد سے اذان کی آواز نہیں سنی۔ دریافت کرنے پر معلوم ہوا یہاں بہت کم مسجدیں ہیں۔ طہران بہت تیزی سے ترقی کر رہا ہے کئی منزلہ عمارتیں جدید ڈیزائن کی تعمیر جاری ہیں۔ رشہر کے پورے حصے پر اسے لاہور کی مانند ہیں لیکن یہاں اتنی تنگ سڑکیں ہیں اور پیرس میں اتنی وسیع و پیمان دی جاتی ہیں۔ بعض عمارتیں طہران میں پانچ چھ سو سال پرانی ہیں۔ موٹریں اتنی کثرت سے سڑکوں پر رواں دواں ہیں کہ سڑکوں کو سمجھ کر نامشکل ہوتا ہے لیکن ڈرائیور بہت احتیاط سے چلاتے ہیں لوگ بھی احتیاط سے سڑکوں کو عبور کرتے ہیں۔ بسیں بہت آرام دہ ہیں سیٹیں ہوائی ہیں کی سیٹوں کی مانند ہیں۔ بسوں کا کوئی بھل بہت کم ہے۔ لوگ بس میں سوار ہوتے ہوئے ریش نہیں کرتے۔ فردوس بازار اس کا سب سے بڑا بازار ہے۔ اس میں "خوشگاہ" فردوس سب سے بڑا سٹور ہے۔ جہاں آپ ہر چیز خرید سکتے ہیں۔ بازاروں میں پوکوں کی دکانیں بھی آپ کو ملیں گی۔ ایک بڑا بازار ایساں کا بڑا لوگ بازار کہلاتا ہے۔ یہ بازار زمین کے نیچے ہے اور بہت بڑا بازار ہے جہاں نسبتاً چیزیں بھی سستی ہیں۔

ایک بازار دیکھا اس میں قوارے روا تھے۔ مالا مالوں میں بلا سٹک کی لٹین چھوڑ دیتے ہیں۔ گویا آپ کسی قدر قہجیل کے کنارے بیٹھے ہیں۔ یہاں کلاس کاری سکھانا مانا ہے یہ سٹرنگ لنگ پونڈ کے بدلہ کہیں کے قریب مل جاتے ہیں۔

ایک چوک تیار باں سحر کی نام مشہور ہے یہاں ٹگر چھ کا مجسمہ تقاسم کے بارے میں دریافت کرنے پر معلوم ہوا یہ مجسمہ عتیق تحریک کی ناکامی کی علامت ہے۔ ایک جگہ فردوسی کا بھی مجسمہ نصب تھا۔ شاہ پر جب

پچھلے سال حمل ہوا تھا اور شاہ کو پکارتے ہوئے دو ہادی گارڈ اسے لے گئے ایک چوک میں ان کی بہت بڑی بڑی تصویریں آویزاں تھیں۔ ایک جگہ ایک مجسمہ تھا جسے نیچا اور ہڈی کا مجسمہ کہتے ہیں نیچ کا مجسمہ فرشتہ کی صورت میں ہے جس کی شکل عورت کی ہے گویا وہ عورت ہے جس کی قرآن نے نغمی کی ہے۔ بادشاہ کا مہرا عمل کا خ گلستان کہلاتا ہے جو اب صرف عجائب گھر کے طور پر فعال ہوتا ہے۔

## ایرانی عدالت

لباس ترقیباً انگریزی ہے مردوں کو تینوں پہنتے ہیں۔ سوائے مذہبی لوڈروں کے وہ جیسے پہنتے ہیں۔ عورتیں بھی انگریزی لباس میں گنتوں کی شکل میں ہاتھ پہنتی ہیں۔ لیکن ہاتھ پہنتی ہیں جو برقع کی طرح ہوتا ہے لیکن متہ تنگ اور جادار کے نیچے انگریزی لباس۔ گھر کی ضرورت کی تمام شیاؤں عورتیں ہی بازار سے جا کر خریدتی ہیں۔ لوگ بازار میں چلتے پھرتے اور گھر کے لئے نظر آتے ہیں۔ گے۔ عورتیں بھی اس بارہ میں محتاط نہیں ہیں۔ بعض کہ عورتیں اپنے لباس میں پھیندیں لیکن انکی جھوٹی میاں انگریزی لباس میں پھیندیں لیکن کئی نسوں سے یہاں رہتے ہیں اور اکثر بیسٹ بارش کی دکانیں کرتے ہیں۔ گھر میں صرف سالن بکا یا جاتا ہے روٹی تھوڑے لاتے ہیں۔ رشہر میں صرف چند عتیں۔ عتیں پھینے پر معلوم ہوا یہ خادائیں ہیں۔ گھانے کے رسیاں ہیں۔ اب شہر میں بیرون کا رواج بہت بڑھ رہا ہے۔

## صنایع

چند مزارع میں کافی مشہور ہیں شیخ سعدی اور حافظ کا مزار شہر میں ہے۔ طہران کے قریب شہزادہ عبدالعظیم کا مقبرہ ہے جس کا فوٹو ہوائی اڈہ کی عمارت میں بھی آویزاں دیکھا گیا ہے۔

یہاں کا مشہور اور پسنیدہ کھانا "چلو کباب" ہے یعنی چاول کبابوں اور کھنکھ کے ساتھ اور ساتھ دسی کا روانہ بہت ہے اور سنا ہے کہ کسی یہاں خراب نہیں ہوتی۔ کئی کئی دن پرانی کر کے سخت کھی پیٹتے رہتے ہیں۔ اگلے موٹے چھند بازاروں میں بڑے شوق سے کھاتے ہیں لیکن گارس اور گاجو کا رس بہت کثرت سے پیٹتے ہیں۔ انارا وریب ڈیرونا کے ڈھیر کھتے ہیں۔ ترقیباً فردوسی کی شکل کا مورتا ہے۔ سرد بھی بہت ہے۔ اس کی قیمت بہت کم ہے اسے "لبتی" کہتے ہیں۔ شراب کی دکانیں بھی کافی ہیں۔

صحیشت

یہاں مزدوری بہت زیادہ ہے۔ سیاحی کی ترقیباً پانچھ من۔ کلک کی ایک ہزار۔ اگر ملازمین سال مزدوری کر کے تو پیشین پوری تنخواہ کے برابر۔ دلیل یہ ہے کہ اسے خدمت کی ہے اب اسکی احتیاج زیادہ ہے۔

موسم :- یہاں کا موسم آخر ستمبر میں ایسا تھا جیسا پنجاب میں نومبر میں ہو پوکریاں

گرم دردی میں بلیس تھی۔ کتب بہت ہی دکان بہت بارون فقیر ایک دکان میں جا کر دیکھا تمام کتب فارسی زبان میں تھیں اور وہیں کوئی کتاب نہ تھی۔

پاکستان سے تعلقات برپا کستان کے متعلق بہت دوستانہ جذبات کا اظہار کیا جاتا ہے۔ ایک ڈرائیور سے میں نے بات کی تو دو انگلیاں ملا کر کہا کہ اور پاکستان اس طرح ہیں پچھلی جنگ میں ایران نے پاکستان کی حدود کی اسکے لئے والوں سے شکریہ ادا کرتا رہا۔ ۲۵ نومبر کو پوکوں میں رشہر انک کی وردی میں بلیس کالجوں کے طلباء مختلف طور پر خوشی کا اظہار کر رہے تھے۔ یہاں کی احمدی جماعت اکثر پاکستانیوں پر کئی کئی بار اور کلاس سے بہت اطمینان کے تعلقات رکھتے ہیں جنہر خلیفۃ المسیح نے احقر کو پوچھا نام دیا تھا وہ انہیں بھی پچھایا اور ۲۶ کو بیروت کے لئے روانہ ہو گیا۔

## طہران سے بیروت

طہران سے بیروت اسطہران کے وقت کے مطابق نو بجے جا کر اسٹیشن پہنچا۔ روانہ ہوا۔ دوسروں کے لئے بھی پرواز کے بعد بیروت کے وقت کے مطابق ۱۰-۱۱ بجے بیروت پہنچ گیا۔ طہران سے جہاز نے پرواز کی تو جب تک ایران کے علاقہ میں جہاز پر اسٹیشن تھی آبادی بہت کم نظر آتی تھی جہاں روانہ ہوا تو طہران سے باہر تھے رفتہ رفتہ جہاز باؤں سے اوپر چلا گیا۔ اترا باؤں کی ایسے معلوم ہوتے تھے جیسے دور پہاڑوں پر برف پڑی ہوئی ہو۔ یہاں پوکوں کے ٹھکانے نظر آئے۔ گراہوگا کہ اعلان ہوا اب جہاز شام کی سرحد کے قریب ہے۔ رشہر کی سڑکیں گھروں کی طرح نظر آئے۔ گیس اور روٹی بھی نظر آئی اور باؤں کی نظر آتی تھیں۔ ٹھکانے پر لیڈر ایک کھیل بھیل دکھائی دی۔ چہرہ سمندر کا مشہور ٹھکانہ تھا معلوم ہوا کہ بیکریہ سے جو حکومت امریکہ کے اندر۔ امریکہ کی حکومت ہوا بائیں ہاتھ تھی اور بیکریہ ہوا۔ کئی کئی گیس اب پوکوں کی نظر آئے لگا اور اب ہم بیروت کے اوپر پرواز کر رہے تھے کئی منزلہ عمارتیں نظر آئیں اور نیچے موٹریں سڑکوں پر دوڑتی دکھائی دیں۔ جہاز آہستہ آہستہ اور دوڑتے ہوئے نہیں ہوائی اڈے کی عمارت کے قریب پہنچا یا۔ اور پوکوں میں کھڑے احباب عت کو السلام علیکم کہا انہوں نے اھلا وسھلا و صوا کھا کر چہرہ حشر کرم سلم والہ نے فارغ ہو گیا۔ احباب جماعت کے ساتھ مذاق کے جو شہر کو روانہ ہوئے۔ یہ جماعت اب تو تین تین جہازوں میں بودا ہیں۔ ان کے مرکز جہرہ پر قائم تھے۔ جہاز بیروت کی طرف نہیں لیکن جیس سال سفلیطین اور اب انسان میں مقیم ہیں وہ خود تو اردو بولتے اور سمجھتے ہیں لیکن انکا کوئی بچہ نہ اردو بولتا ہے نہ سمجھتا ہے۔

بیروت شہر کا مسلا انہوں کی ترقیباً شہر مشہور کیا گیا ہے۔ مرقن سید یونس سے بہنوں میں سے کوئی ایک عورت قمر مہر کا ایک نقاب رکھی ہوگی۔ لباس سب عورتوں کا مغربی مردوں کا لباس بھی مغربی مورتے شیخ کے برعکس کئی منزلہ اور ایک ایک مکان میں سیکڑوں فٹ کے قریب ہر مکان میں ٹوٹ لگی ہوئی ہے۔ صد فطرت عیسائی اور رئیس انوارت مسلمان ہے۔ یہ یہاں کے مشہور کے مطابق ہے۔ یہاں بچوں کا تعداد نصف کے قریب ہے مسلمان بڑے ہیں حکومت کی طرف سے پورے قلم ہے۔ یہاں بچوں کے مشہوروں کی ایک عظیم یونیورسٹی ہے۔ تعلیم کا بہت رواج ہے تعلیم محفوظ ہے۔ ہر عورت بہن کم ہیں لیکن اذان کی آواز نا ڈاؤ اسپیکر سے سنائی دیتی ہے۔



# زرعی پیداوار میں ہماری منزل مقصود

محترم مرزا اعظم بیگ صاحب جیلوٹا

عہدہ ہو سکتے تو کیا وہ ہے کو باقی دوسرے پودے اس زمین میں عمدہ تر ہوں۔ ہر وقت صرف اس امر کی ہے کہ دوسرے پودوں کے لئے بھی حالات زمین باقی یا کھاد کے اس طرح سازگار بنائے جائیں جس کے لئے بہر صورت سخت عورتوں کو تجربوں کی ضرورت ہے اور اگر سنجیدگی سے کاشت کی سائنس پر عمل کی جائے تو نتائج واللہ یضعف لہ کے ماتحت بھی نکل سکتے ہیں۔

مگر ضرورت ہے اس کے لئے مناسب ذرائع کی اگر زمیندار یا حکومت اسے سامنے سمجھ کر ترقی دینے کا کوشش کرے تو پیچھا خدائی کی کوششوں کا پھل یقیناً دے گا۔

آج کل تو دنیا کی ہر چیز اس قدر افسانہ اور اندازوں سے (ہاتھ نہ دیکھتے تھے) سمجھی ہے۔ اگر یہی اندازے کاشت میں نظر رکھے جائیں اور یہ دیکھا جائے کہ ایک ایک پودے

جس کا رقبہ ۲۶ x ۱۷۵ فٹ ہوتا ہے اور اس میں ۱۸ پیچ اور ایک فٹ کا فاصلہ رکھ کر پودے جائیں اور ان کا شمار کیا جائے تو وہ ۲۵۳۰ پودے بنتے ہیں۔ اور فی پودا اگر دو چھٹا ایک اناج کا جائے تو وہ بھی ۲۰۰۰ من سے اوپر نکل جاتا ہے

کیا کس کے پودوں کا مناسب فاصلہ رکھ کر تو متعدد زمیندار ۱۰۰ من سے اوپر اوسط سے لیتے ہیں۔ یعنی ایک سیر فی پونے کے حساب سے ۱۹۳۳ من میں خود محمد آباد

احمدیہ ایسٹس میں دارلکھوس ۲۰۰۰ پر گوٹھ سے مشرقی بلاکوں میں سترہ من بقدر ۵۰۰ من اوسط نکل چکی ہے۔ بلکہ بعض ایکڑوں کی یافت تو

۶۰ من تک تھی۔ اسل چیز جس کی طرت ابتدائی مرحلہ میں توجہ دینے کی ضرورت ہے وہ عمدہ بیج ہے اور پھر کاشت سے قبل اسے احتیاط سے جراثیم سے محفوظ کرنے کی ہے۔ کیونکہ بیج کا مغز قدرت نے ایسا بنا رکھا ہے کہ ابتدائی مرحلہ میں وہ اپنے اندر سے ہی نشروفا کا سارا سامان لے کر سٹو کہ نکالتا ہے

سیکڑی صاحب زراعت حکومت مغربی پاکستان کا ایک نوٹ ایفٹن ۲۹ نومبر میں شائع ہوا ہے۔

انہوں نے پیچہ پیچہ فصلوں کے عالمی ریکارڈ درج فرما کر ان کو اپنی پاکستان لینے سبق آموز قرار دیا ہے جو صحیح ہے۔ اور ہمارے لئے لمحہ فکریہ ہے۔

مگر جان تک قرآن کریم کا تعلق ہے اس کے زرعی اشارے جو کہ اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کے لئے آج سے ۱۴۰۰ سال قبل

کلام پاک میں فرمادے ہیں۔ ہر مدت ہمارے لئے مشعل راہ بن سکتے ہیں۔ مہرورد اٹا تک دوسری سائنس بھی ہنر و ادب کی نونہل ہے ہمارے اور کئی طرح بھی اس سے آگے نہیں نکلی۔

تو زرخیز کم نہ دمیہ دروں کن دوسوں در آ مثلاً گندم کی پیداوار اس لئے کھاد ڈالنے سے

۱۱۱ من فی ایکڑ تکائی کھی ہے۔ مگر آیتہ مکمل جتہ انبنت سبع سنابل فی کل سنبلۃ جات جتہ پارہ سکو ع مگ سے اشارہ ملتا ہے

کہ ۲۰ سیر فی ایکڑ بیج ڈالنے سے فی ایکڑ ۲۵۰ من گندم کی پیداوار نکل سکتی ہے۔ واللہ یضعف لہ من یشاء و مزید ان

جگہ دولت اٹا تک از جگہ کشن اپنی لیبائی میں صدت ۲۵۰ سے ۳۰۰ من تک پیداوار کے امکانات ملتا ہے۔ گویا قرآن کریم

کے زرعی اشارے سے ہنوز ۵۰-۱۰۰ من بیجے ہی ہے۔ خود ہمارے اپنے پاکستانی ڈاکٹر عظیم ایم ایس سی پی ایچ ڈی مشرقی پاکستان اپنی لیبائی میں ثابت کر چکے ہیں

چاول کی پیداوار میں ہم ۵۰ ٹنٹا فصل حاصل کر سکتے ہیں۔ ان کا سمون روزنامہ دن میں چھپ چکا ہے گو یاد ۲۰۰ سے ۲۵۰ من غلہ کے حاصل ہو سکتے کے امکان کے

تعمیرت کنندہ ہیں۔ ویسے بھی عام عقل کی بات ہے کہ کھیت میں کئی پودے آپ کو نہایت اعلیٰ نونہا والے ملیں گے۔ جو لازماً دو تین جھانک فی پودہ دے سکتے ہیں۔ جبکہ ایک پودہ

بیرونت ساحل سمندر پر ہے۔ ساحل کے ساتھ ساتھ بہاؤ کی علاقہ بھی ہے۔ عیالوں کی اکثر آبادی یہاں ہے۔ نہایت عایشان گرجے ہر مذہب پر انہوں نے بنائے ہیں۔ یہاں کے وقت کے مطابق پانچ بجے سورج غروب ہوتا ہے۔ تمام یونیورسٹیاں صبح ہی کھٹی ہیں اور سبق پیر و شام کو بھی ہوتے ہیں۔ فرانسیسی زبان کا کافی بولی

جاتی ہے اس کی وجہ یہ کہ لبنان فرانسیسی اندازہ کے ماتحت رہا ہے۔ اکثر نری بھی پڑھا لکھی طبقہ سمجھتا ہے۔ علوم کی زبان عربی ہے۔ لیکن عربی کتابی نہیں بلکہ درجہ میں کافی عربی سے کوئی تعلق نہیں۔ دارلکھوس ہزاروں

میں سے کسی ایک کے منہ پر جوگی کھڑوں میں فتوات کا درج نہیں۔ صفائی گھروں میں بہت اعلیٰ ہے۔ قریباً تیسرے دن کپڑے صاف کئے جاتے ہیں۔ نماز بہت کم آدمی پڑھتے ہیں۔ حکومت لادینی ہے۔ فلسطین

سے ہجرت کر کے کافی مسلمان یہاں آباد ہوئے ہیں۔ مصری یونیورسٹی میں اردنی طلباء کی تعداد بہت زیادہ ہے۔ اردنی لکڑیوں بھی ملتا اور ہودہ ہیں۔ موٹروں کی تعداد

یہاں بھی بہت کافی ہے۔ چمپکا کی آسمان سے باہر کر رہی ہے۔ ایک معمولی گڑہ کا کریہ پاکستانی ادھائی صد روپیہ کے قریب ہے۔ مصری

یونیورسٹی میں ذریعہ تعلیم عربی ہے جبکہ لیبائی یونیورسٹی میں ذریعہ تعلیم انگریزی ہے۔ کسی یونیورسٹی کے ساتھ ہو سکتا نہیں ہے۔ لڑکے

رائش کا انتظام خود کرتے ہیں۔ گوشت پاکنی روپے کے حساب سے قریباً دس گیارہ روپے سیر ہے۔ لوگ ہنڈ ہیں۔ لیکن حرام یہاں بھی پائے جاتے ہیں۔ پاکستان کے متعلق

انٹرنسٹوں کو تھے ہیں۔ زیادہ گفتگو ساری اور عربی فریٹ کے اور گرجے ہوتے ہیں۔ حجاز کے بارہ میں کسی شخص پر کوئی پابندی نہیں

پہل بکثرت میں سٹاپا ہے کہ اب پانچ دس سال سے پھلوں کے درخت لگانے لگے ہیں۔ انگور سببیا۔ مانہ۔ کیلا بکثرت ہے۔ سبزی زیادہ

اردن سے آتی ہے۔ ملک کا رقبہ دس ہزار چار سو کیلو میٹر ہے۔ آبادی ۱۹۷۵ء کی مردم شماری کے مطابق ۱۹۷۵ء سے

دس لاکھ سو ہزار پانچ سو سترہ ہے۔ اسپس صرف بیروت شہر کی آبادی سات لاکھ کے قریب ہے

مفصل حالات پھر لکھا مترجم پریش کے حوالے سے۔ دن رات اللہ الفضل کے نام قارئین سے دعا کی درخواست ہے۔

کے لئے قدرت نے مارے سامان اس کے اندر مہیا کر دئے ہوئے ہیں۔ اور سٹو نہ نکلنے کے بعد پھر زمین باقی یا کھاد کی امداد کی اسے ضرورت پیدا ہوتی ہے بالکل اسی طرح جس طرح بچہ دم ماد میں ابتدائی تکمیل حاصل کر لینے کے بعد پیدا ہونے والے نئے دودھ کا محتاج ہوتا ہے وغیرہ وغیرہ عمدہ بیج کے انتخاب کے لئے سائنس کیلئے استعمال کئے جاسکتے ہیں۔ تاکہ اٹا کھانے کا اندازہ غلطی پیدا نہ کرے۔ جہاں تک حکومت کے نفاذ کا تعلق ہے۔ یہ امر قابل توجہ ہے کہ ترقی یافتہ ممالک نے بھی بہت سی اصولی باتیں اور تجربات پر ایویٹ اداروں سے حاصل کئے ہیں۔ ایسی حکومت کی لیبائی تمام مراحل طے نہیں کر سکتی۔

تقصیر زمین پر سرزد ہیں۔ اسکے لئے ضرورت کہ حکومت پر ایویٹ اداروں یا افراد کی مدد کے لئے آگے بڑھنے اور ذمہ دار اعلیٰ حکام خود کو لیبائی ایک پر ایویٹ اداروں یا افراد سے رابطہ قائم کر کے ان کی مشکلات میں الٹو مدد میں اداروں کا تعاون حاصل کریں۔

## ایک قابل قدر نئی تصنیف

جناب مہتمم (محترم صاحبزادہ مرزا طاہر احمد صاحب) نے "مستقل" کے عنوان سے حال ہی میں کم محترم مولیٰ عزیز الرحمن صاحب منگل کے ایک مختصر مگر بہت ہی مفید کتاب تصنیف فرمائی ہے جو مسائل وفات سے موت، انبیاء اور صدقات حضرت اقدس سید رسول و محمد علیہ السلام پر مختصر مفاہیم کی صورت میں سیر حاصل بحث کرتی ہے۔

اس تصنیف کی بعض خوبیاں جن سے کوئی بڑھنے والا ناساز ہوئے بغیر نہیں رہ سکتا۔ اس کا اختصار جامعیت اور سادگی ہیں۔ اختصار کے باوجود بہت سا ٹھوس علمی مواد مہیا کیا گیا ہے اور محسوس علمی مزاج میں

گرنے کے باوجود کتاب تمام علم اور سادہ ہے اور کم و بیش ہر علمی مہیا رکھنے والا اس سے بڑی استفادہ کر سکتا ہے۔ ماسوائے بعض غیر علمی دستوں کو یہ کتاب بھولتی تھی جنہیں سے آج ہی ایک دو منہ کی طرف سے کتاب کی تعریف پر مشتمل خط ملا ہے۔ مجھے

یعنی ہے کہ اگر دست اپنے طور پر یہ کتاب خرید کر اپنے عزیز احمی دستوں میں تقسیم فرمائیں تو ان کی بہت سی فطرتیں کو دور کرنے کا موجب ہوگی۔ احمی دستوں کے علم میں اضافہ کے لئے بھی اس کتاب کا مطالعہ اشارتاً بہت مفید ثابت ہوگا۔ کل صفحات ۱۲۰ ہیں۔ کتاب دعا سے لے کر علمی اور علمی قیمت فی نسخہ ایک دو روپے اور ملنے کا پتہ مکتبہ الفرقان دیو ہے۔

مہتمم اطفال میں اصلاحی مرکز

# سب احمدی والدین توجہ فرمائیں! کیا آپ کے بچوں کو وقف بید کا چنڈا دیا گیا ہے؟



# رسالہ اقبال احمد اظہر صاحب مرحوم

(از ملک حمید علی صاحب فیروزہ)

رسالہ اقبال احمد اظہر صاحب حرکت قلب بند ہو جانے کی وجہ سے اپنے مولائے حقیقی سے جا ملے۔ امانت دارنا لیبہ را حینون

مرحوم سے میرے تعلقات ۱۹۶۱ء سے تھے۔ ایک غیر احمدی دوست شیخ مقبول احمد صاحب ڈیپٹی اسسٹنٹ کمشنر پولیس ریٹائرڈ نے اظہر صاحب سے میرا تعارف کرایا۔ پہلی ہی ملاقات میں مجھ پر ان کی نیکی خلوص مہبت اور دیباختاری عیاں ہو گئی۔ آگے مدت تعلقات بڑھتے ہی تھے۔ اظہر صاحب مرحوم کو علاوہ دقتی ذمہ داریوں کے جن کو وہ نہایت جانفشانی اور محنت سے ادا کرتے تھے۔ سلسلہ عالیہ احمدیہ سے بے حد محبت و عقاب کوئی ترقی تہذیبی کا اہلکار سے نہ مانے دیتے تھے۔ اور اس میں کبھی بھی فرقہ فریب نہ دیتے تھے۔ ان دنوں اکثر اخبارات پر ہوتے تھے۔ مرحوم جیسے بھی موقع ملے ان کو تبلیغ اسلام کرتے تھے۔

مجھے یاد ہے کہ دارمیں رکھنے کے لئے انہوں نے اپنے کاغذات ڈیپارٹمنٹ کو ایک درختوں کی شاخ پر مستقر ڈیپارٹمنٹ انہیں بلیا اور مشورہ دیا کہ وہ یہ اجازت نہ کر دیں۔ کیونکہ ڈیپارٹمنٹ رکھنے سے وہ سست نظر آریں گے اور ہو سکتا ہے کہ یہ امر ان کی ترقی پر بھی اثر پڑے۔ لیکن اظہر صاحب مرحوم نے اس سوچ کو غیبت مانتے ہوئے آفیسر کاغذات کو ڈیپارٹمنٹ رکھنے کی اہمیت بتلائی اور اس کے متعلق اسلامی نظریہ سے انکا دلکھا۔ چنانچہ آفیسر مہبت قائل ہو گئے اور ان کو بخوشی ڈیپارٹمنٹ رکھنے کی اجازت دے دی۔ چنانچہ باوجود وہ حالت کے کہ ڈیپارٹمنٹ رکھنے سے ان کی ممکنہ ترقی پر اثر پڑے گا۔ انہوں نے شہر اسلامی کی پابندی کو قائم رکھا۔

طرک اس دور کی کوہت اہمیت دیتے تھے فرماتے تھے طرکی میں بھرتی ہو کر مادر وطن کی اعلیٰ خدمت ادا کی جا سکتی ہے۔ چنانچہ اپنے دو چھوٹے بھائیوں رسول احمد صاحب اور بشیر احمد صاحب کو بھی اپنی قوم میں بھرتی کروا دیا۔ رسول احمد صاحب نوپوشی کے وفات پا گئے اور بشیر احمد صاحب کچھ عرصہ کے بعد بھی اور علی بن چلے گئے۔ اظہر صاحب مرحوم نے گزشتہ مشنہ مند پاک ڈرائی میں اعلیٰ کارکردگی کا ثبوت دیا۔

میری آخری ملاقات اظہر صاحب مرحوم سے چند ماہ قبل ہوئی تھی۔ جبکہ وہ اپنی تنخواہ کا حساب دیکھنے کے لئے ہمارے دفتر میں نو شہرہ آئے تھے۔ انہیں معلوم نہ تھا کہ یہ ان کی آخری ملاقات ہے۔

اظہر صاحب مرحوم کو کئی سال پہلے کھراستہ کے ایک بنیاد مجلس احمدی ماڈرن سے تعلق رکھتے تھے۔ احمدی صاحب سے درخواست ہے کہ مرحوم کے درجہ ات کی مہندی کے لئے مولانا کویم کے حضور دعا فرمائیں اور یہ بھی دعا فرمائیں کہ مولانا کویم اظہر صاحب مرحوم کے پیمانہ کاران کو ہمہ جہت عطا فرمادے اور ان کا حامی و ناصر ہو۔ اور ان کے نقش قدم پر چل کر ان دنوں کی توفیق عطا فرمادے۔ آمین۔

## تخریک جدید کی اہمیت

حضرت خلیفۃ المسیح اٹالی المسیح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں :-

”یاد رکھو! تخریک جدید اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہے۔ بعض اہل حق خدا تخریک جدید کی نیکی ان نیکیوں میں سے ہے کہ جو لوگ انہوں سے درہم سزا میں قربانی کریں گے اور منواتر کرتے جائیں گے۔ اللہ تعالیٰ ان کو ان کی مرمت کے ہزاروں سال بعد بھی ثواب عطا فرماتا رہے گا۔ اس لئے کہ تخریک جدید کے چہرے سے وہ کام ہو رہے ہیں۔ جو تبلیغ اسلام کے لئے ہمدردی جاری کی ایک مستقل حیثیت رکھتے ہیں۔“

دہشتم تخریک جدید عظام الاحمدیہ درکریا

ذکوٰۃ کی ادائیگی اموال کو برہمانی اور نزکیہ نفس سے کرتی ہے۔

# تعمیر مسجد میں حصہ لینے والی بہنوں کیلئے خوشخبری

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اٹالی رضی اللہ تعالیٰ عنہ العزیز کی خدمت بابرکت میں۔ ہر ماہ نبوت ۲۵ سالہ (۳۰۔۳۱) تک تعمیر مسجد کے لئے وعدہ عبات اور اور نقد اور ایسی فرمائیاں بہنوں کے ہمارے گرامی مسلمانوں کی قربانیوں کے بغرض عبادت و شوقی پیش کئے گئے۔ اس فرست کو ملاحظہ فرماؤ حضور ایدہ اللہ عنہم العزیز فرماتے ہیں :-

”جزاھت اللہ احسن الجزاء“

اللہ تعالیٰ ہمارے بہنوں کی قربانیوں کو شرف قبولیت بخشے اور انہیں اور ان کے تمام خاندانوں کو ہمیشہ اپنے خاص شکل سے نوازتا رہے۔ زمین ہماری جملہ بہنوں کو چاہیے کہ جو مسجد ان کے ذمہ لگائی گئی ہے۔ اسکی تعمیر کے لئے بڑھ چڑھ کر حصہ لے کہ اللہ تعالیٰ کی خوشنودی اور اس کے خاص شکل اور رحمتوں کی وارثت ہوں نیز اپنے آقا حضرت خلیفۃ المسیح اٹالی رضی اللہ تعالیٰ عنہم العزیز کی دعا میں حاصل کریں۔

(دیکھ لال اول تخریک جدید ربوہ)

## رمضان المبارک میں درس القرآن

حسب جدول اسلام بھی رمضان المبارک میں بعد نماز ظہر روزانہ قرآن کریم کا درس مسجد مبارک ربوہ میں ہوا کرے گا۔ احباب استفادہ فرمائیں۔ مندرجہ ذیل توجہ احباب باری باری درس دیں گے۔ (ناظر اصلاح درشتان)

نمبر شمار	درس دہندہ	حصہ درس
۱	مولانا ابوالعطار صاحب	سورۃ فاتحہ تا نساء
۲	مولوی محمد صادق صاحب	سورۃ مائدہ تا توبہ
۳	قاضی محمد نذیر لاکھڑی	سورۃ بقرہ تا مریم
۴	ابوالفضل محمد زورانی صاحب	سورۃ طہ تا سجدہ
۵	مولوی ظہیر حسین صاحب	سورۃ احزاب تا ق
۶	صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب	سورۃ الذاریات تا لہب

نوٹ :- آخری تین سورتوں کے درس کے لئے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹالی رضی اللہ عنہم العزیز کی خدمت میں درخواست کی گئی۔ جو حضور نے منظور فرمائی ہے۔

**درخواست دعا**۔ میری والدہ محترمہ سکینہ بیگم صاحبہ زوجہ ڈاکٹر عبدالغنی صاحب مرحوم عرصہ دو سال سے بیمار ہیں۔ احباب جماعت سے ان کی صحت کا ملکہ کے لئے عاجزانہ درخواست دعا ہے۔ (عساکر و نصیر الحق۔ لاہور)

## مجالس اطفال کیلئے نئے رپورٹ فارم

اطفال کے ماہانہ کارڈز اور رپورٹ فارم کے طبعی کے درجے آئے ہیں۔ نوز کے طور پر ایک ایک فارم ہر مجلس کو بھجوا دیا جا چکا ہے۔ آئندہ اس فارم کے مطابق رپورٹ آئی جائیے۔ اگر مزید فارم درکار ہوں تو دفتر مزوریہ کو ٹھیکہ حاصل کریں۔ دہشتم اطفال مجلس خدام الاحمدیہ درکریا

## مجالس اطفال کا لائحہ عمل

نئے سال کا لائحہ عمل مجلس کو بھجوا دیا جا چکا ہے۔ جو تا مذہب و ناظین اطفال سے اس کے مطابق کام کرنے کی درخواست ہے۔ (دہشتم اطفال مجلس خدام الاحمدیہ درکریا)



# دقت کی قدر و اہمیت

مکرمہ شایعہ غلام مجتبیٰ صاحب، اٹنہ، کوٹہ

دقت ایک تہن خزانہ ہے کشف المحجوب میں حضرت علی ہجویری المعروف داتا گنج بخش نے ایک عارف و دامون کا قول نقل فرمایا ہے کہ وہ دنیا کی ایک گھڑی کو آٹھ گھنٹہ کے لئے لادال سے فزون تر خیال فرماتے تھے اس کو توجیہ وہ لیں فرماتے کہ آٹھ گھنٹہ جو لادال دے سب سے وہ ہمیں اس محدود اور مختصر زندگی کے اعمال کے نتیجہ میں ملنے والے سے تو کیوں نہ ہم دقت کی قدر کریں۔ یہی وجہ ہے کہ دقت کی قدر و اہمیت کا معیار مقرر کرنے کے لئے اس کو ایک دقیقہ ثانیہ یعنی سیکڑنگ تقسیم کیا گیا ہے بعض دقت ایک پل بھرا یا تیسری ہو تبھی کہ مدت العمر اس کے ۲ چھ پارے بنتا ہے مرتب ہوتے رہتے ہیں۔

توہین میں کا وہ بد سارے جو وہ پڑھا چکا تھا۔ ایسا عظمت و سبب تہمتا اسی دقت کی گردش سے مات کھاتا۔ اور داتا گنج بخش نے اس کے عروج و پے میں کو زوال بھی۔ کیونکہ اس کا جوئی چند منٹ لپٹ لپٹا ہی اس عرصہ میں بظاہر ہی کا نذر دشمن ہنر لسی اوزار کو اپنے رخسارے چکا تھا۔ ایسا فریاد پڑھنے کی تاریخ بنانے والا جہرہ پٹ گیا۔

ہم جو اہمکی میں ہم اپنے دقت عزیز کا تذکرہ بالذم اور ضروری ہے اور دقت سے کیا حقہ؟ فائدہ اٹھانا ہم پھر دقت واجب ہے یہیں بلکہ انتہائی ضروری امور میں سے ہے جس ہستی کی نسبت کہ شرف میں حاصل ہے یعنی حضرت مسیح موعود علیہ السلام ان کو اللہ تعالیٰ الباقی فرماتے ہیں انت الشیخ الذی لا یضاع وقتہ فرودہ جبرگ میٹھے جس کی دقت خالی ہے اور اہمیت نہیں کی جائے گی۔ چنانچہ ہم دقت ہیں کہ ابام ابی کے مطابق آپ نے کس قدر مصروف اور محدود اوقات زندگی بسر فرمائی رہیں گے تو وہ نگاروں نے آپ کی مدد و شب کی مصروفیت کے واقعات کو سن کر دین و جن کو بالکل فرمایا ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ اوقات دن میں آپ نے ایک لمحہ بھی ایسا بسر نہیں کیا کہ خرفانے اذن کے مطابق کار خیر میں صرف نہ کیا ہو۔ اللہ تعالیٰ کا یہ روحانی بلوان باوجود عدم المریض ہونے کے صبح سے شام اور رات کے اندر صوفیوں کے چھا جانے تک امور دنیاوی بھی کیا اور ان میں مصروف رہتا اور جب تک صبح و شام خراب خراب گھومنے کے مزے یعنی توبہ کی عادت ہم شب میں بارگاہ الہی میں مصروف آدھ لگتی ہوتی۔ آپ کی ہستی نے عمل کے دن کو چار چاند لگائے اور جامعت کے لئے ایسا سونہ چھوڑا جس کی تقلید ہم ہر فرسوں سے حضور نے بنا دیا کہ دقت کس قدر قیمتی ہے۔ ۸۰ سے زائد کتابیں تصنیف فرمائیں کتابوں کی شانہ یہ نہیں کہ صرف تعلیم و ادب کی ہفتا سے ملے ہیں بلکہ جو وہ سوسالوں میں امت محمدیہ میں رسوائی و بدعات اور فساد اعتقالات میں جلوی جا چکی تھی اور عمل میں سے بے بہرہ ہو کر جمود کا شکار ہو گیا انہیں اس کے ہاتھوں کھیل رہی تھی اللہ تعالیٰ فرمودہ عقائد کی ترقی کی اور اللہ کو اپنے نام "المہدی" کے مطابق راہ ہدایت لگائے کی سعی کی چشم نوری و دلچسپی کے کس قدر گردش و کامیابی سے بڑھ کر کام تھا جو آپ نے سر انجام دیا اور وہ ہی صورت میں کہ آپ نے دقت کو غنیمت جانا اور اس کو خالی نہ کیا۔

اسلام کی نشاۃ اولیٰ میں اسلام کی اشاعت و تبلیغ کو تمام دنیا میں پھیلانے کے لئے مسلمان اپنے گھروں سے نکل کر دقت کو خالی کر کے بھر ایک مہر کی کے اندر تمام دنیا پر چھا گئے۔ اسلام کو لے کر ایسے مخلص بھارتی شہر و ریاستوں نے اپنا زندگی کا ہر ایک لمحہ خدمت اسلام میں بسر کیا حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے صرف دو سال کچھ اور خلافت کا زمانہ پایا جب کہ تاریخ سے ثابت ہوتا ہے وہ روز بروز آتش و زہر شکرین رکوا، مرتدین، اور مجوسوں کے مصلحتوں سے انہیں کی قسم کے نئے نئے سر اٹھارے تھے آپ نے اس قلیل مدت میں تمام شہر و دیہات کو فتح فرمایا اور کیا عجیب ہوئے۔ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ ۲۸ لاکھ مربع میل جن کے

# لیڈا رقیبہ ص

ماہر القادری صاحب سوچیں کہ جب ایسے علماء اور ایسے مسلمان احمدیت کی ترویج کے لئے بھر پور ہوئے ہیں تو کیا احمدیت کی صداقت کی دلیل نہیں؟ بالذاتی ماہر القادری کا یہ کتاب بانی کہ احمدیوں نے عام مسلمانوں کے معاملات میں کبھی کوئی دلچسپی نہیں لی اور پاکستان کے معرض وجود میں لانے میں ان کو کوئی حصہ نہیں لیا۔ اگر حقائق سے پردہ اٹھا لیں تو خود ماہر القادری صاحب باوجود اپنے تعصب اور ہمت کے حیرت زدہ ہو کر رہ جائیں گے۔ اور ان کا یہ حال ہو جائے گا کہ جو کہاں کے جو درد و غم گھر کا راستہ نہ ملا کیونکہ وہ جانتے ہیں کہ پاکستان کے قیام کا کام ان کے لئے نہیں تھا اور ان کے لئے بڑا دشمن خدا ان کے مرشد جناب مودود کا صاحب تھے۔ ملاحظہ ہوا ان کی تکفیر سیاسی کش مکش حصہ سوم۔ امید ہے کہ یہ چند اشارے ماہر القادری صاحب کے لئے کافی ہوں گے۔ سزا اس کے لئے عاقبت ہونا ضروری ہے۔

زیر نگین تھا تیسروں کے کوشش، دینے والی ہستی قریباً دس سال سر ہارائے خلافت رہی۔ لیکن دقت کو نہ مٹے نہ کیا اور ہر دم خلق خدا کی بہتری اور انتظام مسلمانوں میں اپنی عمر عزیز کے بر سانس کو دقت کی بڑا تھا۔

اہم ایسے سوز مزہ کے اعمال و وظائف کی جانے پڑنا ان کو تو صاف عیاں ہو گیا کہ ہم میں سے کون اپنے اوقات عزیز کو بوجہ تہمتا اعمال میں یا نکل ہی ہے یا کرایسے خالی کر رہے ہوں گے حالانکہ یہی دقت عبادت ترقی و کمال کا ذریعہ ثابت ہو سکتا ہے جو لوگ دنیا میں نہ مٹنے والا نام چھوڑ گئے ہیں اور جن کے سنبھری اور تازہ بندہ کارناموں کو ہم تاریخ کی کتابوں میں پھانسی سے لے کر پڑھتے ہیں اللہ کی بزرگی اور عظمت کا مہرانہ لگایا جائے تو اسے فقط سب لفظوں میں سمجھا جا سکتا ہے لیکن کہ انہوں نے دقت کی صحیح قدر جان لی اور زندگی کے ہر لمحہ کو قیمتی سمجھ کر اس کا بحال فائدہ اٹھایا۔

ہر شخص اپنے ماحول و مذاق کے مطابق اپنے اوقات کو کار خیر اور خدمت خلق میں صرف کر کے دونوں چیزوں کا توازن اور اطمینان قلب سے بہرہ ور ہو کر طاعت و سبکت سے سرشار ہو سکتا ہے

بالآخر دعا ہے کہ ہم احمدی اپنے قیمتی اوقات کی قدر کریں اور بے کاری سے تہمتا رہیں۔ کیونکہ عبادت الہی ایک مستعار چیز ہے اس کا فائدہ مالک و احد دیکھ کر خدا سے وہ جب چاہے اپنی یہ امانت واپس لے سکتا ہے

اب نہ کہ جب ہم یہ امانت دیتے ہیں تو ہم ہی دست اور دے مایہ ہوں اور دنیا کے سفر میں ہم نے ناواقف و بیخبر نہ کیا ہو اٹھا اس سے بڑھ کر نقصان و تزلزل کی ہوگا۔

د شایعہ غلام مجتبیٰ صاحب کوٹہ حالہ سکھی

## جلسہ سالانہ مبارک تقریب پر الفضل کا تصویر سالانہ نمبر شائع ہوگا

حسب معمول انشاء اللہ اس دفعہ بھی جلسہ سالانہ مبارک تقریب پر الفضل کا عظیم الشان دیلیخ زیب اور تصویر سالانہ نمبر شائع ہوگا جو نہایت قیمتی اور بلند پایہ دینی مضامین پر مشتمل ہوگا

جماعت کے تمام اہل قلم حضرات سے درخواست ہے کہ وہ ان نمبر کے لئے اپنے قیمتی مفاہیم ارسال فرما کر ادارہ الفضل کی قلمی معاونت فرمائیں۔

مشہور و دیلیخ جلد اشکافات کے اردو ترجمہ کرنے چاہئیں تاخیر سے ان کے اشکافات مفید ہے جبکہ مذکورہ حاصل ہو سکیں۔ (دیگر الفضل)



